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 ،با سام و احترام

 آزمون ناپارامتریک :مششو  مبیستفصل ادامه 

 با دو نمونه مستقلآزمون 

مستقل برای تعیین اینکه مقادیر یک متغیر خاص بین دو گروه متفاوت نمونه  های ناپارامتریک برای دوآزمون
 

 های دو نمونه مستقلروش
رسد. به طور طبیعی به ذهن می Tهای مستقل خواهید اختاف بین دو گروه را بررسی کنید، آزمون نمونهوقتی می

موقعی که برخی فرضیات معیار با هم تافی  Tهای مستقل به رغم سادگی، قدرت و استحکام آن، آزمون نمونه
و توزیع  (در این مورد، میانگین و واریانس)باشد. این فرضیات حول پارامترهای متغیر آزمون تبار میاعنکنند بی

 شود.خود متغیر متمرکز می

کند که میانگین نمونه یک شاخص معتبر مرکزی است. مادامی که میانگین معتبر فرض می tمهمتر از اینکه، آزمون 
استفاده کرد ولی موقعی که متغیر  tتوان از آزمون مساوی است می (Scale)است. و فاصله بین تمام مقادیر کمی 

باشد. چون در متغیرهای کمی ترتیبی، فاصله بین مقادیر است مسئله از نوع دیگر می (Ordinal)آزمون ترتیبی 
اسبه ین محهای مربع شده از میانگاست. از این گذشته، چون واریانس با استفاده از فاصله (نامساوی)اختیاری 

ها اختیاری باشند غیرمعتبر است. در آخر، حتی اگر میانگین، یک شاخص شود، این نیز در صورتی که فاصلهمی
مرکزی معتبر باشد، توزیع متغیر آزمون ممکن است طوری غیرنرمال باشد که شک شما را نسبت به هر آزمونی 

 که نرمال بودن درباره آن فرض شده است برانگیزد.

فاوت بین برای تاگر هر کدام از این شرایط برای تحلیل شما صحیح باشد، باید از دستورالعمل ناپارامتریکی که 
گویند چون هیچ فرضی درباره پارامترهای توزیع گروه طراحی شده است استفاده نمایید. به آن ناپارامتریک می

اص وجود ندارد. دو آزمون ناپارامتریک عمومی وجود ندارد، همچنین هیچ فرضی مبنی بر استفاده ازهر توزیع خ
و یک آزمون موقعیت و شکل یعنی  Wilcoxonو  Mann- Whitney یهاآزمون (گرایش به مرکز)موقعیت 

 دهیم.را شرح می  Kolmogorov- Smirnovای آزمون دو نمونه

 ویتنی و ویلکاکسون –های من آزمون
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بررسی  شودگوید دو نمونه مستقل از جمعیت یکسان نتیجه میتوانید فرضیه صفری که میها میبا این آزمون
این است که در اینجا نرمال بودن فرض نشده است  tهای مستقل نمایید. امتیاز این آزمون نسبت به آزمون نمونه

 توان استفاده کرد.و از متغیرهای ترتیبی برای آزمون می

گیری شده باشد، به علت یکسان نبودن فاصله واحدها، معنی و میانگین متغیری که در قیاس ترتیبی اندازهزیرا 
یق . بنابراین به طور دق(ها را به دست آوردهتوان میانگین رتبالبته می)مفهوم واقعی میانگین را نخواهد داشت 

وایتنی  –استیودنت استفاده نمود. بدین جهت آزمون من  tتوان برای مقایسه دو گروه مستقل از آزمون نمی
 شود. می tجایگزین آزمون 

های تصادفی که از همان جامعه انتخاب شده این آزمون برای تشخیص تفاوت بین دو جامعه با استفاده از نمونه
به کار برده  د،گیری صفت متغیر مورد مطالعه به صورت مقیاس ترتیبی باشاست و در صورتی که مقیاس اندازه

دار هدف آن است که معلوم شود آیا دو جامعه مربوطه از لحاظ وضع تمرکز با هم فرق معنیشود. در واقع می
 دارند؟ و یا اینکه اختاف موجود بر اثر شانس و تفاوت به وجود آمده است.

 اسمیرنوف –ای کولموگروف آزمون دو نمونه

گوید دو نمونه توزیع یکسان دارند بررسی نمایید. در مورد متغیر می توانید فرضیه صفری کهبا این آزمون می
تواند هر شکلی را فرض می (CDF)  آزمون فرض بر این است که پیوسته باشد، با این وجود تابع توزیع تراکم

 نماید.

اسمیرنوف،  –ای کولموگروف ویتنی و ویلکاکسون و دو نمونه –های من عاوه بر خروجی استاندارد، آزمون
 دهند.های متغیر آزمون را نشان میهای توصیفی و یا چارکآماره

 ویتنی برای بررسی نتایج ترتیبی –استفاده از آزمون من 
ای که مقادیر به آن تعلق دارند،  ا به صورت یک جا و صرفنظر از جامعهرن ابتدا مقادیر موجود آبرای انجام 

ه به را به طور جداگان (گروه)های اختصاص یافته به هر یک از دو جامعه هکنیم. سپس، مجموع رتببندی میرتبه
را با اندیس یک و گروه بزرگتر را با اندیس دو  (جامعه با حجم کمتر)آوریم. معمواً گروه کوچکتر دست می
نشان  R2های گروه بزرگتر را با و مجموع رتبه R1های گروه کوچکتر را با دهیم. بنابراین، مجموع رتبهنشان می

باشد. اگر تعلق داشتن به هر یک نمی R2الزامی بوده و نیازی به محاسبه  R1دهیم. البته معمواً تنها محاسبه می
د. ها در هر دو جامعه یکسان باشرود که مجموع رتبهها نداشته باشد، انتظار میاز دو گروه، تأثیری بر مجموع رتبه

 توان نتیجه گرفت که میانه صفت موردنظر در دو جامعه یکسان است.اگر چنین باشد آنگاه می
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داوای مبه همراه یا مداوای فیزیکی پزشکان به طور تصادفی بیماران مرد سکته مغزی را مورد مداوای فیزیکی 
ای هبیماران در انجام فعالیت ویتنی برای مقایسه میزان توانایی –روانی قرار دادند. بعد از سه ماه، آزمون من 

 روزمره به کار گرفته شد.

 از این آزمون برای تعیین تفاوت این دو گروه استفاده نمایید.

 شروع تحلیل
 Analyze > Nonparametric Tests > Legacy Dialogs > 2 Independentمسیر  .1

Samples .را برای شروع تحلیل برگزینید 
2. Travel ADL، Cooking ADL و ،Housekeeping ADL  را به عنوان متغیرهای آزمون

 برگزینید.
3. Treatment group بندی برگزینید.را به عنوان متغیر گروه 
 را کلیک کنید. Define Groupsدکمه  .4
 تایپ نمایید. 2را برای گروه  1و  1را برای گروه  0 .5
 را کلیک کنید. Continueدکمه  .6
7. Ok  را در کادر محاورهTwo - Independent – Samples Tests .را کلیک کنید 

 جدول رتبه
های ویتنی و ویلکاکسون بر رتبه –های من اند، آزمونفرض شده (ordinal)چون متغیرهای آزمون، ترتیبی 

 اند.اند و برخود مقادیر بنا نشدهمقادیر اصلی بنا شده

 .(a)جدول رتبه بر سه بخش تقسیم شده است، هر بخش برای یک متغیر آزمون 

 گیرد.گیری میشیوه حضور فرد در جامعه را اندازه ADLمتغیر آزمون یعنی اولین 

. همه Bedridden = 4و  Same as before illness = 0است، که در آن  4تا  0گزینه پاسخگویان آن از 
 .(b)آورند فراهم می رهای معتبری را برای این متغیزن در گروه رفتار، داده 54زن در گروه کنترل و همه  46

بندی شده است. موارد بسته به یک ارزش خاص، رتبه متوسطی اول، هر مورد بدون توجه به گروه عضویت رتبه
 .(c)شوند ها جمع میها با گروهبندی موارد، رتبهکنند بعد از رتبهبرای آن ارزش دریافت می
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ادفی ها فقط به صورت تصر گروههای تعداد بیماران هر دو گروه تنظیم شده است. اگها برای تفاوتمیانگین رتبه
نقطه  9ها حدود میانگین رتبه Travel ADLها باید حدوداً مساوی باشد. در مورد متفاوت باشند، میانگین رتبه

 .(d)باشند جدا می

 (missing)های غیرمعتبر شامل داده Housekeeping ADL، و Cooking ADLمتغیرهای آزمون 
به  (Scale)باشد. بنابراین، این مقادیر کمی می Never did any = 4تغیرها، گزینه پاسخ باشند. برای این ممی

 .)e(شود همه بیماران اعمال نمی

های های گروهنقطه بین میانگین رتبه 13تا  12با این وجود، برای آنهایی که اعمال شده است، اختافاتی حدود 
 .)f(رفتار و کنترل وجود دارد 

 
 ویتنی و ویلکاکسون –های من جدول آزمون

با بزرگترین  2، تعداد موارد در گروه 1باشد. برای هر مورد در گروه می (ولی خسته کننده)، ساده uمحاسبه آماره 
هم  2شوند. این پروسه برای گروه در نظر گرفته می 1/2به صورت  (tied)ها شود. هم رتبهرتبه حساب می

که در جدول نمایش داده شده است کوچکترین این دو مقدار   Whitney U –Mannشود. آماره تکرار می
 .(a)است 

 
باشد. مقادیر کوچکترین مجموع دو رتبه ظاهر شده برای هر گروه در جدول رتبه می Wilcoxon Wآماره 

 .(b)نمایش داده شده در اینجا مجموع رتبه برای گروه رفتار هستند 
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و توزیع نرمالی است که یک برآورد خیلی  Zویتنی و ویاکاکسون آماره  –های من یک شکل خوب از آزمون
دهند که منفی نشان می Zهای یابد. آمارهافزایش می 10باشد که در هر گروه تا عالی به صورت اندازه نمونه می

فتاری تر گروه رای پایینهای رتبهداری جمعمعنیای کمتر از مقادیر مورد انتظارشان هستند. به طور های رتبهجمع
شو وهای روزانه مثل پخت و پز و شستدهد که روان درمانی تأثیر مفیدی روی برخی فعالیتبه پزشکان نشان می

 دارد.

 هااسمیرنوف برای مقایسه توزیع -ای کولموگروفاستفاده از آزمون دو نمونه

. آن دو نمونه را با هم مقایسه کنیمکاربرد این آزمون موقعی است که دو نمونه داشته باشیم و بخواهیم اندازه بین 
 د.پردازای در دو نمونه مستقل و یا غیر مستقل میدر واقع، این آزمون به ارزیابی هم قوارگی متغیرهای رتبه

تجمعی یک متغیر در بین دو گروه، به شناسایی تفاوت اسمیرنوف با مقایسه توابع توزیع  –آزمون کولموگروف 
پردازد. در این آزمون، چنانچه مقدار می (Shape or Location)تابع این دو گروه به لحاظ شکل یا موقعیت 

کوچکتر باشد، نشانگر آن است که دو گروه مورد مقایسه یا از نظر شکل و یا از نظر محل با  0.05داری از معنی
 ارند.هم تفاوت د

باشد. چون خطر میدارد که برای مصرف مشتریان بی 20PPbیک کشاورز دو نوع غله با سطح آفاکسین زیر 
خواهد بین سطوح آفاکسین در هر میباشد، او آفاکسین در سرتاسر محصوات به طور گسترده پخش می

 ای انجام دهد.محصول مقایسه

بین دو  داریاسمیرنوف برای تعیین اینکه آیا توزیع آفاکسین به طور معنی -ای کولموگروفاز آزمون دو نمونه
 محصول ایمن متفاوت است استفاده نمایید.

 هاآماده کردن داده
های کاماً متفاوتی دارند. مادامی که این نکته برای دهد، محصوات موقعیتهمانطور که نمودار خطی نشان می

به اختافات در موقعیت و شکل حساس نسبت  Kolmogorov- Smirnovپردازشگر مهم نباشد، آزمون 
باشد. این روشی برای حذف کردن تأثیر موقعیت متغیر از تحلیل می (Centering)باشد. متمرکز کردن می

 (رهای گرایش به مرکز دیگلب میانگین، اما برخی اوقات میانه یا برخی از کمیتغا)ها با کم کردن موقعیت روش
شود هر محصول دور میانگین خودش آن اختاف را از بین خواهد برد آن از هر یک از مقادیر متغیر حاصل می
 آورد.و امکان مقایسه اشکال آن را فراهم می
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را از منوی اصلی  Transform > Compute Variable، مسیر Aflatoxin PPBبرای تمرکز  .1

Data Editor  .برگزینید 
2. Ctrtoxin  عنوان متغیر هدف تایپ نمایید.را به 
 را کلیک کنید. Type & Labelدکمه  .3
 را برای عنوان تایپ کنید. Centered aflatoxin Levelعبارت  .4
 را کلیک کنید. Continueدکمه  .5
 کلیک کنید. Compute Variableرا در کادر محاوره  Ifدکمه  .6
 را انتخاب نمایید. Include if Case Satisfies Conditionگزینه  .7
 نویسی تایپ نمایید.را در ناحیه عبارت yield = 4عبارت  .8
 را کلیک کنید. Continueدکمه  .9

 – toxinباشد، بنابراین عبارت می 14.6875برابر  4سطح آفاکسین میانگین مربوط به محصول  .10

 نویسی وارد کنید.را در ناحیه عبارت 14.6875
11. Ok .را کلیک کنید 

 ماند.می 8کند، اما مححصول مراقبت می 4این فرآیند از محصول 

 را فراخوانی کنید. Compute Variableکادر محاوره  .12
 این کادر محاوره را کلیک کنید. Ifآزمون  .13
 نویسی تایپ نمایید.را در ناحیه عبارت Yield = 8عبارت  .14
 را کلیک کنید. Continueدکمه  .15
 نویسی وارد کنید.را در عبارت toxin – 8.4375عبارت  .16
17. Ok .را کلیک کنید 
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18. Ok  را در کادر محاورهIBM SPSS for Windows .کلیک کنید تا تمرکز متغیر کامل شود 

 شروع تحلیل
 Analyze > Nonparametric Tests > Legacy Dialogs > 2 Independentمسیر  .1

Samples  برگزینید.از منوی اصلی را 
2. Aflatoxin PPB  وCentered aflatoxin Level .را به عنوان متغیرهای آزمون برگزینید 
 را فعال کنید. Kolmogorov- Smirnov Zرا غیر فعال کرده، و  Mann – Whitney Uگزینه  .3
4. Corn yield بندی برگزینید.را به عنوان متغیر گروه 
 را کلیک کنید. Define Groupدکمه  .5
 تایپ نمایید. 2را برای گروه  8و  1را برای گروه  4عدد  .6
 را کلیک کنید. Continueدکمه  .7
8. Ok  را در کادر محاورهTwo - Independent – Samples Tests .را کلیک کنید 

 K – Sای فراوانی جدول دو نمونه
های نمونه دو مورد برای هر محصول غله وجود دارد. در این مثال، اندازه 16کند که جدول فراوانی تأیید می

 گروه مساوی هستند، هر چند این ازم نیست.

 
 K – Sای جدول آزمون دو نمونه

قرار گیرد. اختافات  Most Extreme Differencesسه ردیف اول جدول آزمون در ذیل مقوله عمومی 
 .(a)باشد ها میدو توزیع نمونه CDFsاشاره شده، بزرگترین نقاط مثبت و منفی دیورژانس بین 

نشان داده شده است، اختاف مقادیر مثبت و منفی است که مستقیماً در  Absoluteاولین مقدار اختاف، که با 
 .(b)زیر آن نوشته شده است. این مقدار ضرورت خواهد داشت که آماره آزمون را محاسبه نماید 
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با  4مربوط به محصول  CDFاز  8مربوط به محصول  CDFای است که نقطه (Positive)اختاف مثبت 
هرگز  8باشد، به این معنی که توزیع آفاکسین در محصول می 0نماید. در این صورت بیشترین مقدار تجاوز می

مربوط  CDFای است که نقطه )Negative(. در نقطه مقابل، اختاف منفی (c)نماید تجاوز نمی 4از محصول 
 .(d)یا بیشترین مقدار تجاوز نماید  8مربوط به محصول  CDFاز  4به محصول 

باشد ترین تفاضل مطلق بین دو تابع توزیع تراکمی مییک تابع ترکیبی از اندازه نمونه و بزرگ Zآماره آزمون 
(e). 

های دو محصول افتد. با آن استاندارد، توزیعمی 0.05در زیر  کاماً Kolmogorov- Smirnov Zاحتمال آماره 
 .(f)داری از هر کدام دیگر تفاوت دارد به طور معنی

که شکل دو توزیع  Centered toxin Level Confirmدار مرتبط با و سطح معنی Zاز طرف دیگر، آماره 
 .(g)داری متفاوت نیستند است به طور معنی

ت آن دو های متفاوداری بین دو توزیع فقط منجر به موقعیتتوان نتیجه گرفت که اختاف معنیاز این جدول می
 شود، نه روی هر اختافی در شکل.می (Scale)روی متغیر کمی 

 
 

 

 

 

 نمایید. دنبالSPSS 20 (49 )مرجع کاربردی  در را 26ادامه فصل 
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